

## 教育战线老党员 投身战“疫”立新功

——记白城市教育局学校后勤服务中心副主任宋学利

●本报记者 李彤君

2020年年初,新冠肺炎疫情发生后,在教育战线默默耕耘近20年的老党员、优秀的教育工作者、白城市教育局学校后勤服务中心副主任宋学利,充分发挥自己多年从事后勤工作的丰富经验,出色地完成了各级各类学校疫情防控的前期部署和数据统计工作。

1月25日,宋学利接到上级命令,要对全市各级各类学校抗击新冠肺炎疫情发出应急响应,起草一份“白城市教育局关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急预案”。他接到命令,连夜编写,1月26日形成预案初稿。经过市教育局疫情防控领导小组审核后,1月29日形成正式文件,下发给全市各级各类学校,为学校制定“一校一案”提供了理论依据,对全市教育系统抗击新冠肺炎疫情起到了关键作用。

宋学利被定为全省教育系统抗击疫情白城地区联系人,他在省、市和县的16个微信工作群中,上接国家、省厅和市教育局疫情防控领导小组的文件工作指令,向下贯彻传达上级的疫情防控工作精神和任务。每天不停地盯着微信中的群信息,以免错过信息。不同部门同时下达相关疫情防控工作部署时,他都能第一时间做好传达和回收信息的工作,确保上传下达工作落实到位,保证市教育局疫情防控工作指挥

平台的顺畅运转,落实好防控要求和工作任务。

每日准确上报教育疫情防控工作情况,关系到能否对疫情较重省市返白人员精准摸排到位,依据摸排情况,做好全市学校的疫情防控工作。宋学利每天都重复询问各县(市、区)教育局、高校和市直属学校,随时更新摸排数据,为省、市提供第一手的精准摸排数据。

更为辛苦的是从初二至正月十六期间,为了建立全市教育系统返回人员数据库,宋学利几乎每天都半夜11点才回家。第二天还像年轻人一样,早早地来到工作岗位。终于在2月9日,精准建立了白城市未返省和返省人员身体健康表、教育部有关在校教职工病例系列表和省内返白人员报表的大数据,为开学后学生安全返校、安全开学的疫情防控工作打下了坚实的基础。

4月23日吉林舒兰市发现本土病例,5月9日至13日期间,吉林省教育考试院在吉林市永吉县组织2020年高考体育加试。市新冠肺炎疫情防控工作领导小组要求必须完全掌控所有白城籍体育考生及随行人员的出行轨迹,便于进行后期的防控工作。宋学利5月11日21点接到数据汇总命令,立即联系吉林永吉考点的白城地区总带队,开始收集信息。21点40接到吉林永吉考点方面传过来的各地各校领队、

考生、家长和司乘人员的个人出行轨迹信息,他一个一个地手工录入信息并逐一多次核对,连夜加班,12日凌晨3点将首批632名师生的个人出行轨迹汇总表整理完成,及时发送给市卫健委,为13日凌晨进行核算检测工作打下了坚实的基础。

全市各级各类学校校医多数是兼职保健教师,有医疗资质的专业人员占比极低。为了确保开学后学校疫情防控工作顺利实施,宋学利及时将这一情况跟教育局领导汇报,受局领导的委托,协调白城市卫健委专家、疾控科专家加入全市和市直属学校校医培训群,组织对学校校医进行疫情防控知识和技能的培训。经过交流和沟通,使学校校医的疫情防控能力得到了提高,保证校医在学生返校的第一时间里,做好疫情防控工作。

疫情发生以来,宋学利无论在哪个岗位,从事什么工作,都踏踏实实、兢兢业业、任劳任怨,起到了党员干部的模范带头作用。

## 坚守网络宣传阵地

## 以“战时”状态应对防疫“大考”

——记白城市委网信办网络宣传科科长纪伟宁

●孙春光

自1月24日开始,市委网信办严格落实24小时全天候值班值守工作任务。

为了确保第一时间接收省委、市委工作指令,第一时间落实工作任务,纪伟宁作为市委网信办网络宣传科科长,带头实行“双值班”制度。

纪伟宁成了空“闲”街道上的“逆行者”,每天在家、办公室、市委宣传部三处奔波。为增加域内网络媒体的日常推送量,在省委网信办反复沟通协调后,爱看白城、指尖白城、白城发布等微信公众号的每日推送量,由原来的每日一次增加到每日三次。为确保宣传指令落实到位、反馈及时、汇总精确,纪伟宁每天更新宣传工作台账,详细记录网民阅读及点击数据,以便总结宣传经验,及时调整宣传方法。

纪伟宁平均每天接收省委网信办、市委宣传部分推送的各类疫情信息、防范措施、科普知识等稿件达50余条,他通过统筹协调各类网络平台,将这些信息第一时间传达到网民手中,为身处封闭管理中的网民答疑解惑、破除谣言、缓解焦虑、恐慌的情绪。

疫情防控宣传打响以来,纪伟宁指导大安市、洮南市、通榆县、镇赉县、洮北区的网信中心、白城新闻网、电视网站有序有效地开展网上宣传,以主流舆论强势占领网络宣传阵地,提振网民同舟共济战“疫”的信心。累计发布政策、政府公告通知、倡议书、预防知识、疫情信息、生活物资信息、企业复工复产等稿件400余条,累计点击量11万余次。

2月1日开通了微信公众号“网信白城”,2月5日开通了今日头条官方账号“清朗白城”。组织自媒体平台、网络大V组成抗疫宣传统一战线,广泛传播战“疫”权威信息和科普知识,累计阅读量及点赞量均达110万余次。积极协调域内粉丝量较多、影响力较大的抖音账号“白城消防”“白城城市管理”“医新青年”“白城铁警”共同参与由省委网信办发起的“同心战‘疫’吉林在行动”话题讨论。与今日头条吉林站沟通,公益歌曲《守护》获今日头条官网全网推送。联系“白城之窗”,利用微信公众号、网站、抖音、快手短视频平台、微博、微信第二账号、APP等平台发布抗击疫情信息12000余条,点击量突破10000+。

纪伟宁善用网络宣传员队伍,营造强大网络宣传声势。组织全市各级网络宣传员转发各类信息180余条,各县(市、区)网络宣传员转发信息1000余条,形成全覆盖、广传播的网络宣传攻势,为我市疫情防控网络宣传工作作出了突出贡献。

纪伟宁积极奋战在疫情防控宣传第一线,充分发挥网络媒体矩阵和新媒体优势,为打好防疫宣传战“疫”营造了良好的舆论环境和社会氛围。3月,被市委、市政府评为“疫情防控工作先进个人”,4月被市委宣传部分、市文明办授予“白城好人”荣誉称号。

因为疫情,纪伟宁一心扑在白城已经很久没有回家了,刚满3岁的小女儿每天晚上在视频里喊着要爸爸。但纪伟宁深知白城疫情防控工作需要他,羊井村贫困户脱贫致富更需要他。4月份,通过以“六清”为主要内容的村屯环境整治专项行动,工作队员及包保干部清理垃圾530立方米,粪堆1600立方米,道路2400延长米,完成了对全村环境“脏乱差”问题全覆盖的清理整治攻坚。

纪伟宁在疫情防控战役中勇挑重担,逆向而行,为全面打赢疫情防控战“疫”贡献了自己的一份力量。

大年初一深夜,市委网信办网络管理科办公室的灯光依然亮着。由于工作的特殊性,白城市委网信办网络管理科科长梁劲峰节假日值班已经是家常便饭。

1月29日下午4点40分,市疫情防控领导小组办公室召开了一次重要会议,决定成立疫情防控工作指挥部,要求各成员单位根据实际情况进驻指挥部。由于梁劲峰熟悉此项业务,所在科室承担了此次疫情防控的重要工作,经过网信办领导认真研究,决定让他代表网信办进驻指挥部。梁劲峰身兼多职、履职尽责,既要做好沟通协调工作,又要认真做好相关业务工作。

梁劲峰作为网信系统的一员,利用微信朋友圈、个人微博、抖音快手等网络平台第一时间转发中、省、市直主要媒体权威报道、疫情防控知识。积极发挥网络宣传员及核心网评员作用,特别重视疫情防控期间社会民生热点的网上舆论引导,积极主动阐明党的政策,释疑解惑,及时回应社会关切,把网民情绪引导到健康理性的轨道上来。疫情防控期间,在网上转发权威信息和评论留言300余篇。

舆情是社情民意的体现,做好舆情工作不仅可以化解社会矛盾,让群众更加紧密地团结起来,也能更好地协助党委和政府因地制宜地开展好疫情防控工作。梁劲峰充分发挥业务优势,加强网络信息的收集、整理和分析研判,认真作好网络舆情处置工作。利用“技术+人工”手段密切关注相关网络舆情。疫情防控以来,编辑报送《网络舆情信息专报》58期,为各级领导掌握情况、科学决策提供有力依据。协调各地各部门及时处置网络舆情,转办督办网民诉求30余件,不仅让网络成为群众与政府沟通的桥梁,也及时化解了社会矛盾,维护社会大局稳定。

作为网络管理科的负责人,梁劲峰秉承“积极利用,科学发展,依法管理,确保安全”的工作方针。在疫情防控期间,组织属网站履行主体责任,落实值班值守制度,开展有害信息自查自纠,督促完善内容审核制度,不为有害信息提供传播条件、渠道。组织网站设立不良信息举报平台,从源头遏制各类有害信息的传播扩散,网络空间得到了有效净化。会同市委宣传部分、市卫健委、市公安局及各县(市、区)党委网信办建立网络信息工作交流群,及时通报网络敏感信息237条,协调有关部门处置假借类等有害信息21条。

梁劲峰不计个人得失,以工作为重,从大局出发,每天平均工作时间近15小时,用自己的实际行动践行着共产党员的铮铮誓言。

## 逆向而行 “疫”勇当先

——记白城市信访局副局长、通榆县开通镇羊井村驻村第一书记张启发

●孙春光

白城市信访局副局长张启发作为派驻通榆县开通镇羊井村的第一书记,主动担当作为,践行初心使命,积极投身到疫情防控阻击战中,筑起了基层疫情的“防火墙”。

大年初四,没等上级单位通知,张启发就提前返回村里,他通过逐户告知、发放宣传资料、张贴公告,村屯大喇叭,利用QQ群、微信平台等方式,引导群众科学认识疫情,做好科学防控。他劝导群众取消自办酒宴及其他各类聚集性活动,对农村群众出门不带口罩、聚会、赶集、走亲访友、朋友圈发不实信息等情况进行监督。

羊井屯一户村民计划大年初六给60周岁的岳母过生日,一家从年前就开始张罗,准备了8桌宴席。张启发得知消息后,马上赶到村民家中,劝导他们取消这次生日宴会。开始,这户村民抵触情绪非常大,甚至出言不逊。张启发动之以情、晓之以理地反复向他讲解危害:“这个时候你们要是组织聚会,是违法行为,是坑人害己啊!”通过反复沟通,又一次避免了非常时期的人员聚集、聚会。

为做好“地毯式”排查,张启发带领驻村工作队员与村社干部逐户逐人进行摸排检测域外返乡人员,排查出武汉返乡人员2人,其他省份返乡人员49人,全部建立了工作台账,做到了底数清、情况明。排查中,张启发发现羊井村哈萨克族社的申贤明、沈冬阳是两名在武汉就读的大学生,两人分别于1月11日、1月23日返乡过年。这两人是联防联控返乡人员的重点,必须严格执行居家隔离和健康监测工作。张启发一边安排好两名返乡学生的隔离工作,一边做好其亲属的安抚工作。张启发每天协助村医对居家隔离户进行医学监测,做好登记和情况上报,提高了防疫工作的反应实效。羊井村50余名返乡人员,都能严格执行居家隔离要求,身体状况良好。

在做好防控工作的同时,张启发时刻将广大贫困户的生活冷暖挂在心上,他第一时间协调到30公斤84消毒液,逐户发放给村民,带领驻村工作队员为50户贫困户入户消毒。他牵头成立了羊井村联防联控志愿者服务团队,只要村民生活上遇到了

困难,都能帮助解决。大到购买种子、化肥,小到字典、奶粉,张启发带领志愿者团队购买到位、运送到位。组织开展“爱心代购”51人次,做到了防疫帮扶两不误。

在羊井村疫情健康检测卡点防控中,张启发配合村社24小时在健康检测卡点值班值守,严格对过往的车辆及人员进行出入境管控和健康检查,管控外来车辆46台,开展过境外人员健康监测登记170余人次。

因为疫情,张启发一心扑在羊井村已经很久没有回家了,刚满3岁的小女儿每天晚上在视频里喊着要爸爸。但张启发深知羊井村疫情防控工作需要他,羊井村贫困户脱贫致富更需要他。4月份,通过以“六清”为主要内容的村屯环境整治专项行动,工作队员及包保干部清理垃圾530立方米,粪堆1600立方米,道路2400延长米,完成了对全村环境“脏乱差”问题全覆盖的清理整治攻坚。

张启发在疫情防控战役中勇挑重担,逆向而行,为全面打赢疫情防控战“疫”贡献了自己的一份力量。

## 加强纪检监察助力疫情防控

——记白城市监察委员会、党风政风监督室主任纪颖

●孙春光

1月27日,大年初三。窗外冷风呼啸,屋内暖意融融。下午4点,纪颖一家人正准备吃团圆饭,突然,手机铃声响起,“有一个紧急会议通知。请您4点半到单位会议室参加疫情防控部署会。”“好,我一定准时参加。”

一通电话打破了节日的温馨氛围,女儿关切地说:“妈,吃完饭再去吧!”“单位在这个时候开会,一定是有重要的事情。”纪颖匆匆走出了家门。任何时刻,只要单位需要她,她都要冲上去。

纪颖,白城市监察委员会委员、党风政风监督室主任。她外表温柔、谦和,工作中却是一名符其实的“女汉子”。作为一名纪检监察干部,她忠诚履职、无私奉献;在新冠肺炎疫情防控工作中,她主动出击、迎难而上。

市纪委监委成立了疫情防控领导小组,办公室设在党风政风监督室,由纪颖任办公室主任,要求尽快起草通知,协调推动全市纪检监察机关对党中央疫情防控决策部署落实情况监督检查,为打赢全市疫情防控阻击战提供纪法保障。

疫情防控监督关系重大、耽误不得。监督重点领域有哪些?监督内容怎么细化?如何成立监督检查组,全面精准有效地开展监督检查工作?对这些问题的纪颖反复思考,彻夜未眠。第二天早上,她组织科室同志一起研究起草了《关于为打赢全市疫情防控阻击战提供坚强纪律保障的通知》,很快通过领导审签,1月29日发送到县(市、区)纪委、市纪委监委相关派驻(派出)机构。

通知下发后,为快速推动监督力量下沉一线,坚决做到疫情防控工作部署到哪里、监督检查就跟到哪里,确保监督全面精准有效,纪颖与重点领域监督检查的督查组负责同志及时沟通。一个电话打下来,嗓子已经嘶哑。为了实时掌握疫情防控监督进展情况,建立了由领导小组、监督检查组成员组成的微信工作群,实行监督检查结果“日报告”制度。截至4月30日,全市纪检监察机关成立了35个监督检查组,检查部门、乡镇、村屯、社区643个,督查整改事项166个。

为了防止问责不精准、问责泛化,纪颖对各县(市、区)纪委监委、各派驻纪检监察组查处的涉及疫情防控工作的有关问题,逐件审核把关。对于事实不清、量纪不准确的,与领导小组成员一起研究,确保做到精准问责。

随着疫情防控常态化,纪颖已做好长期应对疫情防控监督的准备工作,持续围绕疫情防控、助力经济发展、复学复课等督促职能部门加强监管,做到常态化疫情防控监督和纪检监察工作推进两不误。

面对疫情,纪颖因难关头显担当,关键时刻展作为,以扎实监督保障疫情防控工作推进,用实际行动把纪检监察之歌在战“疫”一线唱响。

## “疫”路前行 不辱使命

——记镇赉县人民医院感染性疾病科副主任宋福来

●本报记者 李彤君

2020年春节,新冠肺炎疫情袭来。镇赉县人民医院的宋福来医生就是千百个抗疫战士中的一员,用自己的实际行动诠释初心和使命,彰显责任与担当。

宋福来大学毕业,就在急诊科工作,已达13年之久,2003年他曾参加了抗击SARS病毒工作,始终冲锋在前,义无反顾。2003年1月调至感染性疾病科工作,2019年白城市医学会成立传染病分会被聘为副主任委员。

疫情既战情。接到抗疫任务后,宋福来迅速完善科室及病房的规章制度,严格按照新冠肺炎消毒隔离防控要求做好落实,督导大家时刻做好自我防护与定期培训。实现了留观病房医护工作的无缝对接,医护人员迅速进入了实战状态。

每次接诊留观患者,他在密不透风的防护服里都大汗淋漓,带着口罩换气也不畅通,时间久了胸口发闷、头晕、眼花。

在患者面前,宋福来不再是单纯的医务工作者,还要与患者成为朋友、亲人。对于收治的患者,他都会对其进行心理疏导,消除恐惧心理,以最快速度给患者吃上“定心丸”。

镇赉县医院的一名确诊病例病情较重,情绪低落,不愿进食。宋福来和护士一直陪伴在患者身边,开导鼓励他,耐心解释病情,告知治疗方案,帮他树立战胜疾病的信心。根据国家新冠肺炎集中治疗的规定及与省市专家会诊意见,2月8日下午,宋福来主动请缨,负责把患者转运至吉林大学中日联谊医院治疗,转运过程中患者血氧饱和度持续下降,如果血氧饱和度持续低下的情况会对肝、肾功能造成影响。低氧时首先出现的是代偿性心率加速,心搏及心排量增加,循环系统以高动力状态代偿氧含量不足。同时产生血流再分配,脑及冠状血管选择性扩张以保障足够的血供。但在严重的低氧状况时,由于心内膜下乳酸堆积,ATP合成降低,产生心肌抑制,导致心动过缓,期前收缩,血压下降与心排量降低,以及出现室颤等心率失常乃至停搏。所以,必须保证血氧不低于正常值,以维持患者生命平稳。为更好地救治患者,宋福来为他摘下了口罩,给予面罩高流量吸氧,保证了患者的生命安全。但宋福来这一做法意味着他将自己置身于最危险的境地。患者被转运至定点医院后,各项生命指标基本平稳,宋福来圆满完成了转运任务。

宋福来作为一名普通的医务工作者,始终以大局为重,勤勉努力,认真严谨,踏实工作。在抗击新冠肺炎疫情工作中,一直默默奋斗。“让患者满意、院里满意、党和国家满意”这是他常挂在嘴边的一句话,也是他对这个职业最质朴的解读。



营造清朗网络空间 传递疫情防控正能量

——记白城市委网信办网络管理科科长梁劲峰

●孙春光